## ИСТОРИКИ О РАЗДЕЛАХ РЕЧИ ПОСПОЛИТОЙ

В Полоцком государственном университете имени Евфросинии Полоцкой прошла Международная конференция «Разделы Речи Посполитой в исторической памяти народов Беларуси и России», приуроченная к 250-летию

Е. Н. Филатова

RETOPACCEO-TAMORCEME SENTA

B 1772-1860 FT.:

**YETOBEK N OBITECTBO** 

первого раздела Речи Посполитой.

Директор Института истории НАН Беларуси Вадим Лакиза в своем приветственном слове обратил внимание научного собрания на особенности оценки разделов Речи Посполитой в историографии, подчеркнул, что присоединение к Российской империи обеспечило Беларуси территориальную целостность и длительное мирное развитие, положило начало важному этапу отечественной истории, который предшествовал появлению белорусской национальной госу-

дарственности. На пленарном заседании прозвучал обстоятельный доклад заведующего отделом Института славяноведения РАН доктора исторических наук Бориса Носова, который подчеркнул, что события конца XVIII века были результатом общего кризиса системы европейского порядка. Причем устранение кризиса и установление равновесия стали возможными за счет разделов Речи Посполитой с согласия всех без исключения великих держав.

Заинтересованность аудитории вызвал доклад ректора Могилевского государственного университета им. А. Кулешова Дениса Дука, который проследил процесс трансформации городского пространства Полоцка в период между первым и вторым разделами.

Заведующий кафедрой истории Беларуси, археологии и специальных исторических дисциплин Гродненского государственного университета имени Янки Купалы доктор исторических наук, профессор Сергей Пивоварчик отразил особенности фортификационной подготовки западной

границы Российской империи в конце XVIII начале XIX века. В выступлении ΜГУ лоцента им. М.В. Ломоносова Юрия Борисёнка прозвучала тема Речи разделов Посполитой оценке современной польской историо-

графии. Плодотворная работа конференции продолжилась в рамках четырех тематических секций, на которых выступили ведущие специалисты по проблематике разделов Речи Посполитой из Беларуси и России.

На второй день прошла презентация научных изданий участников конференции: это монографии ведущего научного сотрудника Института истории НАН Беларуси Елены Филатовой «Белоруссколитовские земли в 1772—1860 гг.: человек и общество», которая выдержала уже два из-

дания в 2021 и 2022 годах. Автор подчеркнула, что в фокусе ее внимания находились территория и население, сословная структура и основные занятия,

брак и семья, участие населения в общественно-политической жизни, войны и восстания, быт и культура. В монографии она стремилась показать, как условиях изменения государственной принадлежности территории, военных действий, восстаний происходила трансформация быта, института брака и семьи, культурной жизни населения белорусско-литовских губерний. Елена Николаевна отметила, что отразила в своем труде судьбы знаменитых и неординарных личностей, проявивших себя в общественно-политической и культурной жизни белорусско-литовских земель (Михаила Клеофаса Огинского, Адама Чарторыйского, Доминика Радзивилла, Винцента и Терезы Тышкевичей, Франтишка Сапеги и др.).

Результаты работы прошедшего научного форума в очередной раз продемонстрировали, что события второй половины XVIII века заслуживают особого места в исторической памяти народов Беларуси и России, а дальнейшее углубленное их исследование представляет собой важную и перспективную задачу для белорусских и российских ученых.

Наталия НОВИК, заведующий отделом истории Беларуси конца XVIII – начала XX века Института истории НАН Беларуси